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Védőoltás és kolera.
Közhírré tették, hogy a városházáit 

bizonyos órákban díjtalan védőt ltást 
végzünk a kolera ellen. Az első napo­
kon igen kevesen jelentkeztek. Vannak 
ugyanis ntindig okosak, akik azért, 
mert valamely dologhoz semmit sem 
értenek, épen ebben a dologban oko­
sabbak vélnek lenni, mint a hozzá 
igazán értők. Az ilyenek rendesen több 
hívőre akadnak, mint a szaktudók. így 
volt itt is. A kolera ellen való védő­
oltást meg- és lekritizálták a kávé­
csésze s a tarokasztal, no meg a zöld­
séges kosár mellett egyaránt ; lekriti­
zálták olyanok, akik legkevesebbet 
értenek hozzá. Azért volt az oltó orvo­
soknak eleinte olyan kevés dolguk.

Múlt vasárnap aztán egyszerre 
szárnyra kelt a városban az a rém­
hír, hogy egy fiatal úri nő, két ap­
rócska gyermek anyja, sínek férje 
messzeföldön hadifogoly, áldozatául esett 
a szörnyű betegségnek. Mindenki meg­
riadt. A kolerától való féle.em erőt vett 
az okoskodókon és most már szinte 
megrohanták az orvosokat. Az oltás 
sikerében való bizalom egyszerre a 
tetőfokra szökött fel éB mindenkit el 
töltött. A hitetlenek egyszerre hívők 
lettek.

Eddig jól volna minden. De a 
milyen végzetes lehet a védőoltás sike­
reiben való tamáskodás, olyan végze­
tessé válhat, ha észnélkül bízunk bennük.

A védőoltás sikereit nagy töme­
geken, katonai csapatokon tett me;. fi­
gyelések igazolták. A kolera ellen be­
oltott embertömegek között a betegség 
arány-alauul ritkábban és aránytalanul 
enyhébben mutatkozott mint más, be 
nem oltott tömegek között. A védőol­
tás tehát nem óvott meg föltétlenül 
mindenkit a megbetegedéstől. Ez az 
eredmény természetesen nem tetszik 
az avatatlanoknak, meit várakozásuk­
nak nem felel meg. Mi orvosok ter­
mészetesnek találjuk. Ugyanis: nem 
minden ember tápláltsága, testsúlya, 
nagysága, erőbeli állapota stb, egy s 
ugyanaz. A szervezetek külöubö’ősé- 
géuek megfelelően bizonyos dolgok 
különtéleképen hathatnak a szerveze­
tekre. Az orvos sem birja a szerveze­
tek sokféle különleges tulajdonságát 
mindjárt felismerni, annál kevésbbé, 
ha csak egyszer lát valakit rövid ideig. 
A tömeges oltásnál ez még nehezebb, 
tán lehetetlen is ez a felismerés; itt 
bizonyos korhatárok között ugyanazt 
az adagot oltjuk a legkülönbözőbb 
szervezetű egyénekbe, lermészetes te­
hát, hogy az oltóanyag hatása más­

más egyénnél más más lehet. Az egyik 
két, a másik csak négy óra múlva 
érez fajdalmai az oltás helyén ; ez lázt 
kap utána, az nem ; emezt bágyadtság 
fogja el. amazt nem stb. Látjuk tehát, 
hogy az oltásnak a szervezetre való 
hatása nem mindenkinél ugyanaz, vagy 

! ugyanolyan fokú, Ez lehet oka annak 
I is. hogy az oltás védőhatásának tarta- 
I máról olyan különböző a kísérletezők 

véleménye : vannak, akik ezt az idő- 
' tartamot 1—2 évre, vaunak akik 4—6 

hónapra, sőt vannak akik csak 6 hétre 
kiterjedőnek mondják. De az sem le­
hetetlen, hogy vannak egyének, akiket 
az az adag, melyet az oltóanyagból 
kaptak, nem mentésit a fertőződéssel 
szemben és ezek aztán megkaphatják 
a kolerát az oltás ellenére is.

Mindebből az következik, hogy — 
ha be is oltottak — nem szabad elbi- 
zakodnuuk, nem szabad úgy tennünk, 
mintha a kolera most már nem fog­
hatna rajtunk. 11a be oltottak is, ép 
olyan észszerűen kell élnünk, ep úgy 
Kell ügyelnünk a tisztaságra, ép úgy 
kell a fertőzéstől óvakoduunk, mintha 
nem oltottak volna be. A hatóságnak 
nem szabad a köztisztaság fentartására, 
a kolera elleti védekezésre irányított 
intézkedéseit fölfüggesztenie azért, mert 
az általános védőoltástól mar biztosság­
gal reméli, hogy az a járvány elejét 
vette, A hatóságnak ép úgy, mint az 
egyes embernek, az általános védőol­
tás ellenére is, éber szemmel kell kí­
sérnie minden körülményt, minden dol­
got, amely közegészségelleues. Seuki 
sem áltassa magát azzal, hogy az oltás 
az óvóreudszabályokat fölöslegessé teszi. 
Ha ezt miudnyájau tudjuk, mindnyá­
jan hisszük es mindnyáján tudásunk 
s hitünk szerint cselekszünk is, igen 
szűk korlátok közé szoríthatjuk azt a 
nagy veszedelmet, mely lyel a kolera 
vámsunkat most megfenyegeti. *)

Karafiatli M. dr.

A háború es kultúra-
Folytatás.

Róna féltékenysége, mely maga mellett 
más hat a usat míg nem tűrt a abbeli félelme, 
hogy egy uj Hann.bál újból ismét Róma 
nyakának szegheti a kést, mondotta ki 
(Ja óval az Ítéletet: ego autem censeo, 
Carthagmem e»ae delendam. Mikor mór 
porig alázták Karthágót, 300 előkelő túszt 
2000 hadigépet, 20000 fegy verfeszerelést 
adattak ki a rómaiak, a mikora karthagóiak 
már jóformán fegyvertelenül állottak a

*) utas a kormánytól küldött, ingyen, magyar 
anyaggal történik, a mely a némettel teljesen egyenlő 
hatású Beo tünk mi német anyaggal is b<rkit, csak 
hozassa meg azt a maga költségen Egy adag ara 2 
korona

80,000 főnyi római sereggel szemben, el­
hangzott az utolsó követelés. ,,Hogy Rómá­
nak bekéje legyen, építsenek három mérföld* 
nyíre a tergertöl uj, nyílt várost, a mostani 
varost pedig le kell rombolni/* Mikor ellene- 
vetették : „hisz megígértétek, hogy a várost 
kímélni fogjátok,*4 a rómaiak azt felelték : 
„civitas jelenti a polgárokat, de nem a 
falakat.“

Mit ért Karthágó tenger és kereskedelem 
né kü ? Oa rajongó szeretettel csüggtek 
váiosukon és szentélyeiken.

Kikor megindult a iegkétségbeesettebb 
élet-haláiharc, melyet a világ látott. A ka­
pukat becsukták s a benrekedt rómaiakat 
leöltek. Lázasan fogtak a fegyverkezéshez ; 
napoDkiut 100 pajzsot. 300 kardot, 500 
lándzsát, 1000 kopjat készítettek, a nők 
ijfeszitöhúrnak hajukat vágták le. — A ró­
maiak támadását ssárazon és tenger felől 
kétszer verték vissza úgy, hogy véres fejjel 
kelleti Ucicáig vissaavonulmok. Végre P. 
Soipío conzul állt a római sereg élére s első 
dolga volt, a kikötőt gátakkal elzárni. A 
kartbagóiaa uj hajóhidat építettek a kikö­
tőben s uj csatomat készítettek a tengerbe. 
Ócipio a kikötőt is elfoglalta s megkezdődött 
az utcai harc.

Hazat ház után kellett elfoglalniok, mig 
vegre a túlerő és az éhség megtörte a 
karthagóiakat és Scipio a város és vár 
urává lett. 17 napig égett Karthágó és 
Scipio a teljes megsemmisítés symbolumaként 
ekét huzatott végig rajta. 4"0,000 font 
ezüstöt vitetett el Karthágóból s 50,000 
hadifoglyot, a kiket rabszolgákul adtak el, 
A pún nyelv egy ideig még fennmaradt a 
környékén, sz. Ágoston is megemléksz k róla, 
azután annak is nyomavessett. Karthágó e^ész 
kultúrájával együtt eltűnt, megsemmisült.

E két kép elég annak ecsstelésére, hogy 
mit tett a háború a kultúrával.

De hát a kultúra ? Ha a vadnépek 
egymást teljesen elpusztítják s kunyhóikat 
a tüa martalékául dobják, természetes. De a 
kultúrának az emberi érzéseket is meg kell 
nemesítenie, a lelki vadságot kiküszöbölnie, 
a kegyetlenség helyébe embersaeretetet 
csepegtetnie. Semmi hatással sem volt tehát 
a kultúra a régiek hadviselésé* e ? Bizony 
semmivel. Az annyira fejlett és virágsó 
görög-római kultúra taiáita ki a kifejezést .* 
solo aequare, a főiddel tenni egyenlővé, azaz 
teljesen megsemmisíteni az ellenséget. A 
kulturrómaiak h»dijoga semmiben sem kü­
lönbözött a vadnépek hadijogától. A legyő­
ződre halál, országába és minden birtokára 
a lefoglalás várt. A városokat földig lerom­
bolták, a gazdaságokat elpusztították, a 
férfiakat leöldösték, vagy rabszolgákká tet­
ték s ugyanazon szomorú sors jutott nőknek 
és gyermekeknek. A mit megtettek Karthá­
góval, ugyanazt tették meg 70-ben Kr. u. 
Jeruzsálemmel is. Kő kövön nem maradt. 
Jeruzsálemben annyi aranyat zsákmányoltak



2 dö A. ü. Ö 1915. julius 18.

* rómaiak, hogy annak értéke Syriában 
felére Beállott. Mennyit vihettek Rómába ? 
Titus diadalivén még ma is láthatók a jeru- 
ssálemi templom nagy kétágú gyertyatartója, 
aa aranyasstal s egyéb műkincsek képe, 
melyeket a diadalmenetben körülhordoztak.

De mégsem mondhatjuk, hogy a róma­
iak kulturérzéke a háborúk folyamán telje­
sen szüneteit volna. Ök Rómáról sehol sem 
feledkeztek meg s éppen azért a raoghóditott 
népek Bsobrait és egyéb műkincseit meg 
nem semmisítettél;, hanem magukkal hozták 
Rómába, melyet aa egész világnak múzeu­
mává tettek. Így fosztották ki Karthágót, 
Egyp’omot, Hellast és az egész keletet.

De — mondhatná valaki — mindezek 
az ókorból vett példák. Ha akkor a háborúk 
egész kultúrákat is megsemmisítettek, azóta 
a viszonyos változtak. A háború aa újabb 
korban már nem oly veszedelmes a kultú­
rára s az utóbbi áldásosán befo'yásolja a 
háború borzalmait és kegyetlenségeit.

Ámde a háború lényegében ugyanaz 
volt és maradt is mindig, pusztít, ö1, rabol 
az ókorban éppúgy, mint se újkorban. Hogy 
elpusztult kultúrákról szóljak, talán elég 
felemlítenem Amerikának öskulturáját Mexi- 
coban és Peruban, melyet a kultur spanyol­
nak kapzsisága és aranyéhsége semmisített 
meg. De ez igen messze van tölünk. Ma­
radjunk itthon. Kell-e szomorúbb példát 
keresnünk, mikor tudjuk, bogy basánk kul­
túráját a háborúk kétszer is tönkretették. 
A tatárjárás volt az ellő, mely virágzó 
városainkat, falvainkat s az Arpádbázuak 
majdnem összes kulturalkotásait megsemmi­
sítette. A második pusztulást a másfélazá- 
zsdoa török háborúk okozták. A mit az 
Anjou-k és Mátyás király lángszelleme te­
remtett, azt a magyar kulturáliamot, meiy 
Európának számottevő tényező,éve lett, 
Budavárát, Visegrádot, melyet a pápai követ 
földi paradicsomnak nevezett, Székesfehér­
várt, Váradot, Pécset, s általában az egész 
országot lakatlan pusstssággá tette a török. 
Mátyás kiráiy idejében 4 milliónál több az 
ország lakossága, a 17. század elejan l*/s 
milliónál kevesebb. Hány ezer meg ezer 
magyart öltek mag, vagy fűztek rabláncra 
évenkint, mennyi műkincset raboltak el s 
mennyit semmisítettek meg, annak csak a 
jó Isten a megmondhatója. Leggyönyörűbb 
templomaink, egyetemeink, iskoláink, palo­
táink elpusztultak. Hol állanánk ma, ha ez 
a szerencsétlen mást álszázad nemzeti nagy- 
létüoket ei nem temeti ?

A szerencsétlen mohácsi csata után 
Szulejmán Budára vonult, mely nagyrészt a 
lángok martalékává lett. A királyi várból 
Mátyás könyvtárát, szobrokat és rengeteg 
műkiucset hsjókra rakatott, azután a Duna- 
Tissa közti területet feldúlva, visszatért 
Konstantmápolyba.

As a rozsdás szeg, mely hazai tudomá­
nyunk áldozatának, a tudós Karácson Im­
rének kesét a konstantinápolyi kazamáták- 
bao halálra sebezte, mutatja a korvináknak 
és más műkincseinknek sorsát.

Hsrculesnek, Ápolónak és Dianának 
érciaobrait, melyek Mátyás király palotájá­
nak előcsarnokában állottak, Szulejmán 
állítólag a konstantinápolyi hippodromban 
állíttatta fel, esek talán fenn is maradtak. 
De minek a töröknek a könyv, minek az 
okmány ? Öisseraboltak és barácsoltak 
mindent, mert ea természetükben rejlett. 
Konstantinápolyban azután leszedték a kor­
vinákról az ékköves, arany, ezüstsarkakat, 
aa okiratokról az arany pecsétet, a többit 
pedig értéktelen lim-lomot pincékbe, kaza­

matákba dobták, hogy zz egerek lakmároz- 
zsnak rajta. Karácson Imre maga Írja, hogy 
évszázadok óta elzárt, piszkos, nedves odúk­
ban, por, szu s esőié következtében sokszor 
félig rothadt zsákokban, megkorhadt ládák­
ban, szanaszét heverő írásokból szedte össze 
adatait.

Azóta a török és migyar nemzetek közt 
felfedezett fajrokonság révén az évszázados 
ellenségek nemcsak jóbsrátokká lettek, 
hanem a jelen világháborúban a közös lét­
érdek tégyverbarátságot, szövetséget is lé­
tesített köxöttüuk. 8 ámbár a magyarnak 
igen nehezére esik az elmúlt századok tör­
ténetére s viszontagságaira keserűség nélkül 
visszatekintenie, mégis örömmel üdvözli a 
rokon nemzetet ebben az óriási küzdelemben, 
melyet szabadsága a önállósága eltipróival 
szemben velünk együtt harcol és szívből 
kívánjuk, bogy uj életre kelt vitézségével 
ellenségein diadalmaskodjék s a „beteg 
ember" az utolsó évszázadban észlelt tespe- 
déséből kigyógyulva, a békés kultúra mun­
kájával uj virágzásra és hatalomra eme'- 
kedjék.

Folyt Uöv.

Megláttalak.
(A Holnap mesterének küldöm.)

Koravénségben, betűs éjjelen
Szent holnapokról beszéltél velem. 
Eelcicomáztál sok tarka jóval, 
Majd szóltál hozzám mesteri szóval :
— Lrzed-e dalom ? Világgá zengem. 
VÉR és ARANYBAN ki látott engem f

Alikor Turánböl szökött a tavasz,
Nyugatra hajtott egy zseni-kamasz.
— Lásd messzelátok, lásd — mondta — merek 
S nem akar nézni a szittya-sereg;
Nem akar látni selejtes salak.
De én, Ó mester, ott megláttalak!

Mikor Párisbun dáridó járta,
Egy llJ pacsirta holnapját várta;
Égtek lelkében kis rözsedalok,
Átfogták selymes, szép Léda-karók;
Rejtették titkon a hotel-íalak . . .
De én, Ú mester, ott megláttalak 1

Alikor vért hordott minden szittya-hant
Mikor Túrd ura felvilág rohant;
Mikor csodát szült pár barna yyerek,
Az „lrán-szagú*, a szittya-sere^.
Mikor gránáttól dőltek a falak,
Holnap-legény ke ott nem láttalak!

Vándor Károly.

Győzelmes csatáink.

A harc'erek minden részéről győzelmes 
csatáink örvendetes bireit hozta a múlt 
napokban a táviró.

A világháború eredményekben gazdag 
május és június hónapjához méltóképpen 
sorakozik július is.

Pedig ellenségeink száma a hitszegö és 
aljas lelkű olasszal is megszaporodott.

Ámde hiába örültek összes ellensége­
ink. Örömmámoruk nagyon korai volt. Most 
már kezdik belátni, hogy rettenetesen elszá- 
mitották magukat a a mi erünket lekicsi­
nyelték.

Nap-nap után nem hogy gyöngülnénk, 
de mindig erösebboknek mutatkozunk éa a 
csapás, amellyel gyalázatos és rosalelkü el­
lenségeinkre le-lesujtunk, egyre jobban és 
jobban megsemmisitő.

Alig egyre fokozott számban szaporod­
nak kiképzett katonáink s a harctereken 
megedzödött hadseregeink tapasztalatokban 
gazdagodnak éa vitézség dolgában verse­
nyeznek egymással, — addig idehaza is 

megteszünk mindent, amit a hazának leg­
szentebb ügye kíván, vár és követel tőlünk.

A második hadikölcsön is fényesen si­
került. Eredményéről lapunk előző számá­
ban tettünk említést. A nemzet ismét meg­
mutatta erejét s ezen erejével fényesen iga­
zolta, hogy nagy tettekre képes ét erős.

Mig ellenségeink a badiszüksógletek 
után sírnak a elzártak bennünket az egész 
világtól, — mi önerőnkre támaszkodva el­
látjuk hadseregünket mindenno1, ami csak a 
nagy győzelmek előfeltétele.

A> ellenség egyik frontjáuak áttörését 
követte a másik és több száz kilométeres 
szélességben mi voltunk a támadók s a 
támadások olyan hevesek és ellenállhatatla­
nok, hogy az ellenség uagy vérveszteségek 
mellett kénytelen visszavonulni.

A magyar huszárok lovainak patkói már 
Beszarábia földjét tiporjak ; Bukovinában 
nincs egyetlen orosz sem; Ga iciában már 
csak egy kis szögletbe vonulva szorong és 
kapkod levegő után a muszka.

A hűtlen olasz is megérezte már, hogy 
mi a háború s az a nép, amely maszlago- 
zott őrületében az utcákat járva kiabálta és 
követelte a háborút, — kezd Kijózanodni, 
amikor látja a sebesültek hosszú vonatait a 
látja, hogy megerősített hadállásaink előtt 
ezer meg ezer halott sáppadt arcát és véres 
tagjait ékteleuiti el a robbanó gránátoktól 
messze szóródó tőidnek meszes pora és ra­
gadós, piszkos sara.

De másként gondo'ta a háborút a fél­
revezetett, szerencsétlen olasz nép I

Pedig még hátra van a fekete leves I
A becstelenségnek aljas példaadását 

vérbe fojtju'r. Azok a megvénhedett embe­
rek is, akik egykor a büszke Itália nagy­
ságáért a szabadság vágyától lelkesedve a 
fiatal élet szent tüzévei együtt harcoltak 
vele, — most ádáz gyűlölettől eltelve ób 
égve — kérik, hogy engedjék őket is a 
barcmezöre, bogy a bekövetkezendő tragé­
dia pokoli megvilágításához az égő máglyát 
ök is segítsenek meggyujtani.

Világra szóló nsgy dolgokat művel­
tünk eddig is.

De meg jönnek nagyobbak is ... 1
A fájdalom könypatakját nyitották meg 

számunkra a gonosz lel ek kútár számítá­
sai, de eljön a nap, midöu megsemmisült 
országok elapadhatatlau könnyű anyai égő 
fájdalom kínjaiban as átok marcangoló sirá­
maival hivják tetemre azokat, akik ezt a 
szörnyűséges háborút a világra zúditották.

£s a nagy világnak ezt a nagy tragé­
diáját mi kiengesztelt, glóriáé dicsőséggel 
fogjuk nézni ... I

A maximális árak.

Félhivatalosan jelentik ; Mind erősebben 
nyilvánul az a kívánság, hogy a kormány ne 
csak a gabonanemüeknek éa lisztnek, ha­
nem egyéb élelmicikkeknek, elsősorban a 
hús és zsiradékféléknek árát iá maximálja.

Ilyen intézkedéa nagyon kétélű fegyver 
volna. Az ármaximálásnak általában igen 
komoly hátrányai és veszélyei vannak ; kü­
lönösen pedig a tényleges viszonyoknak 
teljesen meg uem felelhető ármaximum na­
gyon könnyen idézhetné elő az illető áru­
cikk teljes visazahuzouását és ezzel teljesen 
lehetetlenné tenne a fogyasztók saükségleté- 
nek kielégítését. Az ármaximálást tehát csak 
az összes idevágó körülmények pontos 
figyelembevételével szabad eszköxölni a 
annak a változó helyi viszonyokhoz gondosan 
hozzá kell simulnia.

Ennélfogva a kormány nem vállalkozik 
arra, hogy ezen cikkek maximális árát is 
országosan megállapítsa, viszont azonban
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módot kivin a helyhatóságoknak nyújtani 
reá, hogy ott, ahol egyes cikkek mzxmáliu 
árának megállapítása a helyi körülményekből 
kifo'yólag szükségesnek mutatkozik, ebben 
a tekintetben saját hatáskörükben eljár- 
hassanak.

Amennyiben tehát egyes törvényható* 
súgok feihatalinizást kérnek bizonyos fo­
gyasztási cikkek maximális árának megálla­
pítására, ezt a felh&taímazást * belUgymi- 
nister iudokolt esetekben nem fogja meg­
tagadni.

A kormány a közvélemény általános 
kívánságának enged, amidőn ez intézkedés­
sel olyan modalitások mellett nyújt módot a 
miximíilin árak megállapítására, amelyek 
leginkább mitigálhatják az ilyen rendszabá- 
lyoahátrányait. De nyomatékosan figyelmezte 
ti a törvényhatóságokat, hopy a megadandó 
felhatalmazással a leggondosabb körültekin­
téssel es c^ak olyan viszonyok között élje­
nek, amidőn azzal valóban mérsékelhetik a 
drágaságot és biztosíthatják a fogyasztók 
szügségleteinek olcsóbb ellátását.

Szokjunk le 
a kézfogásról!

A világháború krónikája.

Julius 9.
Az orosz harctéren Kraszmktói északra 

emelkedő magaslatokon tovább folyik a harc. 
Az oroszok rendkívül heves támadásait az 
arcvonal több helyén a szövetséges csapa­
tok visszaverik. A harctér keleti és délke­
leti részen a be'yzet változatlan. — Az 
olasz harctéren nyugalom van. — A francia 
haictéren a nemetek a Bois de Pre’reben 
a franciáknak főbb árkát elfoglalják. A 
harctér egyéb részén itt sem történik é- 
nyeges esemény. — A Dardanella fronton 
az Ari-Bunu szakasaban a töök tüzérség 
sikereseu agyíuza aa ellenséges főállásokat. 
A 8od-ii-Bjthr szakaszon az entente csapatai 
sikertelenül támadjál a töiö< állásodat. — 
Nemetoiszág átadja az Uniónak válaszjegy- 
sékét.

Julius 10.
Az oroszok támadásait úgy Krasznik- 

ná: mint Ossoviecnél a szövetségesek visz- 
szaverik. A helyzet egyébként változatlan. 
A« olasz harctéren tengermeileki arcvona- 
ion Saraussinanál és a tiroii arcvonaion a 
Col di Lana irányában az olaszok sikerte­
lenül támadnak. — A francia harctéren 
Launoisnal a németek a franciák bárom 
támadását visszaverik. A Champagneban 
Beau-Sejour Férőénél a uémetek a franci­
áknak egy kiszögellő árkai elfoglalják. Ju­
lius 4.-ike óta a németek a Maas és Mosel 
között 1798 franciát fognak e', 3 ágyút, 
12 géppuskát és 18 aknavetőt zsaamányo- 
uag' — Török harctereken általában csak 
tüzérségi harcok folynak.

JullUB 11.
Az orosz harctér összes részem a hely­

zet változatlan. — A francia harctéren 
Iperntől északra az angolok sikertelenül 
támadnak. A Beán Sejour Fémétől északra 
az ellenségtől elrigadoV árkot a németek 
elvesztik, de az ej folyamán is ét elfoglal­
ják. A Bois de Pretreoen az ellenséges 
támadások összeomlanak. A német repü.ők 
sikerrel támadják a Oerardmeri vasúti tele­
peket. — A nemet délnyugati — afrikai 
sereg Bolha tábornoknak megadja magát.

JUÜU8 12.
A közös külügyminisztérium ma uj 

Vörös könyvet ad ki Ausatria-Magyaror- 
szágnak Chasaországhoz való viszonyáról. — 
Az oross harctérén Busától éssakkeletre 
Derevianynál elfoglalunk egy orosz támasz­
pontot. A Sauvaikiból Kálváriába vetető 
utón a németek négy kilométer szélesség­
ben elfoglalják az oroszok előállását. — Az 
olasz harctéren kisebb csatározásoktól elte 
kintve jelentős esemény nem történik, — 
A francia harctéren aa lperntöi délkeletre 
levő 60. számú magaslat északi lejtőjén aa 
angol hadállásokat a németek a levegőbe 

röpítik. A franciák támadásai Combresnél 
és a* aillyi erdőben továbbá Ammerswei- 
lerneí, AltkirchtŐl északnyugatra sikertelenül 
összeomlanak. — A Dardanelláknál heves 
ágyúharcok folynak. — Déli harctéren csa­
pataink a montenegróiak támadását Afto- 
váctól keletre visssaveria.

Julius 13.
Az orosz harctéren a helyzet változat­

lan. — Az olasz harctéren szintén változat­
lan a helyzet. — Németek újabb sikereket 
érnek el a francia harctéren az arrasi fron­
ton. A németek előbbre nyomulnak Soucher- 
től déire az arrasi utón és a Bőit, de Pre- 
rreben négy francia támadást visszavernek. 
A Königsberg német c.rkóló hősi küzdelem 
után Német-Ke etafrikában levő Rufidji folyó 
torkolatában eisüíyed.

Juliua 14.
Az orosz harctéren az általános hely­

zet változatlan. — A német csapatok a fran­
cia harctéren az argonnei front miudkét 
szárnyán rohammal elfoglalják a francia ál­
lásokat. Tüzérségi harcoktól és kis jelentő­
ségű csatározásoktól eiteaíntve az olasz 
harctéren semmi sem történik. — K*uká- 
zusban az Arax vidékén a törökök megve- 
r»k az oroszokat s visszavonulásra «euysze- 
ritik. Dardanelláknál az Ari Bunu mellett 
az entente csapatai előnyomulást kísérelnek 
meg a török jobbszárny ellen, de sikerte­
lenül. 8zedil Bahr mellett szintén összeom­
lik az entente támadása. — Ausztria-Magyar- 
ország jegyzéket intés az Unióhoz s ki 
fejti a jegyzékben, hogy a hadiszerkivitelt 
nem .ehet összhangba hozni a bemlegesBég- 
gei s emiatt tiltakozását jelenti be.

Julius 15.
A németek az orosz harctérén m g- 

szálljak Prasznyszt s elfoglalják a Prasauysz 
körüli ellenséges vonalat. Kálvária vidékén 
a németek bevdsznek több előállást s két 
községét, Franciszkovot és O^ovát. 8uva!- 
kitól északkeletre egy magaslatot rohammal 
bevenanek. A Dnyeszter menten Nizmovtól 
lefelé ránk nezve siber«s harcok fejlődnek. 
— A francia harctéren as argonnei fog>yok 
nzama 68 tisztre és 3668 közembeire emel­
kedett. A franciák nemzeti ünnepekre az 
Argonneokban nagy támadást kesziteuek 
elő. A harctér egyebb helyein a helyzet 
változatlan. — As olaszok a doberdoi fen­
éik ellen a Sdraussíea és Polaszo közt si­
kertelenül tágadnak s nagy veszteségeik 
közt visszavonulnak. — Dardanelláknál az 
általános helyzet változatlan.

Különfélék.
— A Iteviczky-TArsaBág zeneis­

kolájában sz évzáró vizsgalat, miut múlt­
kori száuiuukbau jeleztük, f. hó 20-ód (ked­
den) d. e. 10 órakor, lesz a városház dísz­
termében. A Taraaaag vezetősége * szülőket 
és az érdeklődő kötönaéget a zeneiskola 
tlaö évi muukájanak ezen bemutatásira ezen 
sz utón hívja meg. Arra kéri a vezetőség 
uzonbau a sösönseget, hogy szíveskedjék 
poutosan megjelenni, mert aa egyes zene-
e.amok  alatt az ajtók zarva lessnek.

— Gyászlur. Mindig mély megilletö- 
déssel adunk egy-egy nyitott sir előtt, 
mely az emberi élet törékenységét, múlan­
dóságot példázza. Meg i. tudnánk nyugodni, 
ho a jól eltöltött élet után aa idő által 
összetört testet, a sírok kertésze togja kar­
jaiba, de ajkunkra lágy a döbbenet, amidőn 
a nyíló virágunk hirtelen letörését, egy sokat 
ígérő, sokra hivatott ifjú élet hirtelen 
elalvásoról kell sz >moru jelentést tennünk. 
Ma egy bele, vasárnap, ju<ius 11.-én, mint 
a vidám futotté be a várost, s bir, hogy 
Schubert Tódorné Jodál Ilonka hirtelen 
elhunyt, Seukt sem akarta hinni, hiszen 
életerős, ifjú alig 26 eves volt. P >dig úgy 
volt. Alattomos betegség, a kolera orvul 
megtámadta s pár órai szenvedés után 
kioltotta nemes életét. Férjét, Schubert 
Tódort, ki honvedhadnagy t hasáért küldve 
orosz togságba került, mily asivseorongvo 
várta, hogy tnsjd hazajön, hogy örült a 
viszontlátásnak s íme már osak a rideg sir 
várja a visszatérő kedvest a ö onnan a 

mennyből őrködik felette b két kis árvája 
felett. A négy esatendei legboldogabb há­
lásáig emlékét gyönyörűen példázta a 
koszorúba kötött virág, melyet a kegyelet 
halmot tel frissen hántolt airján. Igaz rész­
véttel áliunk meg sirja melleit, keressük a 
szavakat a bánatos család vigzsztalásárz, de 
nem ta álunk mást, mint könnyeket. A jó 
Isten maga jöjjön ide, mert most igazán 
ö tudja est a bánatot megenyhiteni. Holt­
testét hatósági intézkedés folytan még 
aznap esti 7 órakor elhsntolták a rét. 
temetőben. Benne Schubert Pál, a lévai 
takarékpénztár aielnöke és kiadóhivstsli 
cégünk igazgatója es neje szeretett jó me­
nyüket gyászolják, ki igazi jó gyermeki 
szeretette1 ragaszkodott hozzájuk s igy 
elvesztése reájuk nézve annál fájdalmasabb, 
mert halálos ágyánál sem lehettek jelen. A 
kedves halott gyászszertartását 20 -án d. u. 
fél 6 órakor togja megtartani a temetőben 
a gyászoló család, mely kedves halottjának 
fájdalmas elhunytál a következő gyászje­
lentésben tudatja velünk : Schubert Pál és 
neje Wittlinyv Kata a maguk és az orosz 
hadifogságban levő Tódor tiuk neveben a 
legsaomorubb szívvel tudatják, úgy az 
alulírottak mint az összes rokonság nevében 
felejthetetlen jó menyük, drága hitvei, édes 
jó suya stb. Schubert Tódorné szül. Jodál 
lloukának rövid, de súlyos szenvedés után 
e ho 11.-én déli fél egy órakor, életének 
26., boldog hazzasá'»ának 4. évében hirte­
len beállott halálát. Földi maradványai u. 
sz nap dilu'án tél nyolc órakor adattak át 
az vnyatöldnek. Léva, 191Ö. évi julius 11. 
Klarika, Rcsko gyermekei. Jodál Jóseet 
atyja. Jodál Rezső, Jodál Móssi, Jodál 
Gábor fivéréi. Emlékéi hűen megőrzi aa 
igaz szeretet I

— A vidék a Vörös Félholdért. 
Ferenc Siloator töherceguek aa a kijelentése, 
bogy remeit a török szövetségesért való 
magyar lelkesedésnek állhatatosságát, úgy 
latszik, további adományokra biztatja a 
magyar közönséget. A szövetséges török 
hadsereg sebesültjemek javára újabban Dr. 
Ctcutricis Lajos főispán közel 60Ö0 — ko­
ronát tevő összeget küldött be, mint 
Csongrádvarmegyének, továbbá Szeged ée 
Hódmezővásárhely városok eddigi gyűjtése 
a Vörös Félhold javára. Megjegyezte a 
főispán, hogy a gyűjtések tovább folynak. 
Nógradvármogye ugyancsak jelentékeny 
összeget, több mint 4000. — koronát gyűj­
tött, amit Prónay Mihály főispán bocsájtott 
a Vörös Felhold Támogatására Aiakult 
Országos B zottság rendelkezésére.

— Szabad már tiszta buzakenye- 
ret sütni. A hivatalos lap műit szerdai 
száma közölte, hogy a kormány hatályon 
kívül helyeate a búza- és rozslisat kímélésé­
ről februárban kiadott minisaterelnöki ren­
deletet. Megint süthetünk tehát keveretleu 
búza- vagy rozskenyeret.

— Tanltóválasztás. E hó 11.-én, 
ma egy hete, a garamveaekényi ref. gyü­
lekezet tíéthy Lajos oklevelet tanítót válasa- 
totla meg a gyülekezet tanítójává, aki a 
lévai áll. tanítóképzőben z múlt tanév végén 
szerezte meg okleve ét, A választáson mint 
kiküldöttek Juhász Pál nagysaliói lelkész és 
Dóka Károly tanitó voltak jelen.

— A vaskeresztes közkatona. 
A múlt napokban nagy feltűnést kellett 
Léván egy köakatons, akinek mellét a 
német vaskereszt díszítette. A szép érdem­
renddel dekorált vitéz lapunk kiadóhivata­
lában is megfordulván, tőle tudtuk meg, bogy 
Uhnák Fdlöp a neve ; Garamapátiban sikla­
tott ; busz év előtt néhai Hótsás János sas- 
bónak volt a tanoncs. Már 14 év óta vau 
a katonaságnál. Amiut besorolták, elvégezte 
a dinamo-tznfolyamot. A háború kitörésekor 
azonnal a harctérre került, ahol a tábori 
távirdáuál, illetőleg telefonnál teljesít szol­
gálatot. A Loda tájékán vívott csaták alatt 
olyan tontos és kivaló haditettet vitt véghez, 
hogy azért a német császár a II. oszt, 
vaskaresattel tüntette ki a megsebesült Uh- 
nákot, aki két bélig szabadságon volt saü- 
löfalujéban. — Viselje soká'g, büszkén és 
megelégedéssel a jól megérdemlatt kitünte­
tést. Mi büszkék vagyunk arra, hogy a 
városunk körzetébe tartozó községben ilyen 
magas kitüntetésre méltó bős katona akadt.
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— Idegenkedés a kolera ellen 
▼aló védőoltástól. Amikor a kormány 
által ktildOtt oltóanyaggal e hó 10-én aa 
orvosok a városházán megkezdték a kolera 
ellőni díjtalan védőoltást, — as első napok­
ban csak igen kevesen — többnyire iskolás 
gyermekek, tauoncok és cselédek — oltot­
ták be magukat, A műveltebb osztályhoz 
tartotó családok közül számosán házuknál 
végeztetik az öltiat. A közönség legnagyobb 
része tavoltartotta magát az oltástól, ami 
nemcsak az orvosok, hanem a lakosság 
körében is általánosan íeltünt. Utánanéztünk 
a dolognak, bogy tulajdonképpen mi lehet 
aa oka annak, hogy a köznép nem veszi 
igénybe az ingyenes oltást? A legnagyobb 
megdöbbenéssel és őszinte sajnálkozással 
azon meggyőződésre jutottunk, bogy a nép 
egyes rétegeiben as a szerencsétlen balhie- 
ielem volt s talán még ma is lappang, 
bogy as orvosok kétféle anyaggal essköslik 
as oltást. Az egyik anyag as uraknak való, 
amely csakugyan megvédi őket a kolera 
ellen, de a másik méreg, mellyel a szegényebb 
embereket megölik, bogy az államnak ne 
kelljen bzdisegelyt fizetnie. Hiába volt a 
hirdetések közzététele, hasztalanul pergett 
a dob az utcákon, az együgyüek nem vet­
tek tudomást az oltásról es egymást butítva 
s egymással összebeszélve a legnagyobb 
ellenszenvet tanúsították az üdvös intézke­
déssel szemben. As újabban felmerült és 
gyors kimu'ással járó koleraeset azonban 
némileg enyhítette a rosszakaratú babonára 
hajló emberek ellenszenvét és az utóbbi 
napokban mind g többen és többen oltatják 
be magukat. De az eredmény még most Bem 
kielégítő. A lelkészeket kérjük fel arra, bogy 
a népet a szóazécrö győzze meg az oltás 
hasznosságáról. Hisszük, hogy az ö szavaik 
jobbsn fognak hatni a sötét tudatlanságban 
sinylödőkre, mint a falragasz éa a dobszó.

— A kolera. Láva város területén e 
hó ll.-ike óta egy koleraeset fordult elő, 
amely halállal végződött.

— A háborít kezdetének évfordu­
lója. Közeledik a világháború kitörésének 
évfordulója, amely nap örökre veres belük­
kel less feljegyezve a történelem lapjaira. 
Büszkén mondhatjuk, hogy a magyarság 
nagy áldozatok árán es hősiesen megállotta 
helyét a dúló csatákban, amelyek reánk 
és szövetségeseinkre eddig Bök dicsőséget 
eredményeztek. Ha elérkezik aa évforduló 
napja, megelégedéssel tekinthetünk vissza 
az elmúlt évre és áldó imánk a harcterekre 
száll, ahol a magyar vitézség tizenkét hó­
napon át olyan aok babért aratott. Ne is 
múljék el fölöttünk ez a nap anélkül, hogy 
hálánkat ne fejezzük ki vitéz katonáinknak. 
De ezen a napon szeretettel gondoljunk a 
csatatéren elvérzett hősök özvegyeire és 
árváira is. Tegyük e napit emlékezetessé 
azzal, hogy más városok példáját követve, 
— eszközöljünk gyűjtést as özvegyek és 
árvák javára. Azzal a szives kéréssel fordu­
lunk Léva városának uemea és jószivű höl­
gyeihez, akik a háború tartama alatt már 
sok ezer és ezer koronát szedtek össze a 
háború okozta nyomor ennyhitésére, — hogy 
vagy as évfordulón, vagy az azt követő 
vasárnapon kopogtassanak be minden csa­
ládhoz és gyűjtsék össze a város áldozatkész 
lakosságától a tnt özvegyeinknek és árvá­
inknak nyújtandó kegyes adományokat. 
Ismerve Léva város közönségének nagylel­
kűségé', — hisszük, hogy fáradságukat a 
legszebb siker fogja jutalmazni.

— Szokjunk le a kézfogásról 1 Aa 
egész világon alig van olyan nemzet, amely­
nek fiai anyira kultiválnak a kézfogást, 
mint a magyarok. Ha két magyar ember — 
akár gyakran, akár ritkábban — találkozik, 
as öröm kifejezésére, a kö csőhöz szóbeli 
üdvözlés mellett, el nem maradhat a kézfo­
gás. Szóval: parolázö nemzet vagyunk. Szép 
és kedves szokás ez, de — kivált a mos­
tani járványos időben — veszedelmes is 
lehet; mert könnyen megesbetik, hogy a 
kezeknek azorongatása közben akaratlanul 
dörzsöljük egymás kezeibe valamely beteg­
ségnek csiráit. Bebizonyított dolog, hegy a 
piszkos kés terjesztheti leginkább a fertőző 
betegségeket s ennek lehetősége természe­
tesen csak fokozódik sssal, bogy a gyakori 
késfogás után szinte lehetetlen a sok mos­

dás, illetőleg kezünknek állandó fertőtlení­
tése. Tiszteljük a parolázásnak a szeretefet 
és barátságot külsőleg is kifejező, régi szo­
kását, de hagyjunk fel vele, ha végleg nem 
is, (ami sserintüuk kívánatos volna,) lega­
lább a háború tartamára és a fertőző beteg­
ségek ideje alatt. Nem hisszük, hogy akad 
müveit ember, aki ferde pillantást vetne va­
lakire azért, mert a fentebb jelzett oknál 
fogva, kezet nem fog vele. Ne legyünk eset­
leg önkéntelen és ártatlan terjesztői a feles­
leges parolásással a ragályos betegségeknek I 
A legszélesebb körben állandósítsuk a kéz­
fogás mellőzését I

— Tüzeset Léván. A Báti-utcában 
levő Schlesinger-féle korcsma pincéjében f. 
hó 13.-án, hihetőleg vigyázatlanságból — 
egy hordó szesz gyuladt meg, s ennek foly­
tán a pincében tűz támadt; a benuszorult 
korcsmáros is életveszélyben forgott; akit 
azonban sikerült megmenteni. A tűzoltóság 
gyorsan megjelent a hely színén és a tüzet 
elfojtotta. A kár nem jelentékeny.

— F. M. K. E. uj alapitó tagjai. 
A F. M. K, E. újabban ismét több hagyo­
mányt kapott. Néhai Farkas Ödön budapesti 
lakos 5000 koronát, néhai Görgey István 
budapesti kir. közjegyző 200 koronát, néhai 
Özv. Fülöpp Alajosné nagytapolcsónyi lakos 
3000 koronát, néhai özv. Majthényi Alajosné 
budapesti lakos 2000 koronát, néhai Nyitray 
Ferenc* lévai lakos 500 koronát hagyomá­
nyoztak az egyesületnek, — 200—200 ko­
ronával pedig alapító tagságot jegyeztek: 
Nemes János gróf, Kutvasser István apátka­
nonok, Halasi Lipót dr. ügyvéd, Jorisch 
Adolf és Kolisch Mór uagysurányi czukor- 
gyári igazgatós, Sginnyei-Mersc István Káros 
és Árva megyék főispánja, Jrugsinszky Ist­
ván Igazgató-fauitó és Váyujliely nagyközség 
közönsége.

— Frófuntok az aszfaltjárdán. 
Léván a Simor-ulca lakói és az utcában 
járókelők a hétnek bizonyos napjain, több­
nyire délután, érdekes, de egyúttal vissza­
taszító látványosságban részesülnek. Az 
utcánsk egyik házában van ugyanis a pék- 
mübely, ahol a katonák számára a prótun- 
tót sütik. A sok ezernyi katonakenyeret 
hihetőleg azért, mert a sütödében és a 
boltban nem fér el, — a ház éa az azzal 
szemközt levő r. k. elemi fiúiskola előtt el­
terülő aszfaltjárdán uagy garmadákba hal­
mozzák össze és egy-két katona őrizete mel­
lett órák hosszát ott bevertetik. A frisB 
prófuntok tömege alulról a mezitlábak, a 
piszkos csizmák és cipők elsiórt szennyét 
szedi magába, — felülről pedig, ba szél 
támad, az utcának tisztátalan pora lepi be 
a kenyereket. £i a katonáknak az ilyen 
mindenféle piszokkal fertőzött prófuntokat 
osztják ki. — Ezt az eljárást még rendes 
körülmények között is veszedelmesnek ta­
lálnék, annál inkább megrovaodónak Ítéljük 
a mostani járványos időben. Felhívjuk a 
rendőrkapitány szives figyelmét, hogy a 
közegészséget veszélyeztető állapotot hala­
déktalanul szüntesse be.

— A magyarországi rokkant egy­
let lóval fiókja folyó ho 25.-én, vasár­
nap d. u. 4 órakor a városháza nagytermé­
ben tartja évi rendes közgyűlését, amelyen
1. ) a fiók pénztár választmánya jelentést tesz 
az elmúlt évről és a fölmentvényt adja meg.
2. ) tisztikarát kiegésaiti (uj alelnök választás).
3. ) a központi évi jelentés előterjesztése és 
a fiókpénztár küldötteink kijelölése kerül 
programra. A közgyűlésre a tagokat ezút­
tal hívja meg az elnökség.

— Katonai illetékek az aratás 
alatt. Most folynak az aratási munkálatok, 
amelyekre a hadvezetőség a mezőgazdákat 
és a mezőgazdasági tisztviselőket ideiglenesn 
felmentette a katonai szolgálat alól. Kérdéses 
volt: vájjon ezeknek, akik mezőgazdasági 
célokra ideiglenes felmentést nyertek, jár-e 
azon idő alatt is katonai illeték, amíg oda­
haza rendes foglalkozásukat folytatják ? A 
hadvezetőség — a Külügy-Hadüyy szerint 
úgy döntött, bogy a felmentés idejére nem 
jár illeték, mert a meghatározott időre fel­
mentett mezőgazdák és mezőgazdasági tiszt­
viselők katonai helyzete éppen olyan, mintha 
minden illeték nélkül szabadságolták volna 
őket.

— Dicsérik a hadifoglyok munká­
ját. Barsvármegyében is több helyen kiosz­
tott hadifoglyok végzik az aratási munkákat. 
Úgy értesülünk, hogy a kormánynak ez az 
intézkedése igen jól bevált, amennyiben a 
munkaadók általában dicsérik a foglyok 
tevékenységét. Jól, lelkiismeretesen és vígan 
dolgosnak, rendesek és minden tekintetben 
nagyon használhatók.

— Milyen lesz az uj liszt ? A kor­
mány uj rendeletéi kapcsán érdekelt körök­
ben feli* érült az a kérdés, hogy aa uj ga­
bona feldolgozása hogyan fog történni és 
milyen lisztfajokat fognak a fogyasztó kö­
zönség rendelkezésére bocsátani, miután 
erre vonatkozóan eddig intézkedések nem 
történtek. Ht szerint, a közel jövőben 
újabb kormányrendelet fog ebben a kér­
désben megjelenni, amely részletesén disz­
ponál a továbbiak felett. A rendelet lénye­
gében a kukoricát eredeti rendeltetésére 
utolja vissza és élelmezési célja heyett, — 
amire eddig nagyrészt fel kellett használni, 
— takarmányozási és ipari használatra 
keiüi. A malmok a nullás lisztet huszonöt 
százalékban fogják kibocsátani, esetleg a 
finom téeztaliszthez azokat az őrleményeket 
is hozzáadják, amelyek a háború előtt gyön­
gébb minőségűek voltak. A fősőlisztet a 
jövőben keverés helyett tiszta búzalisztből, 
a kenyérlisztet pedig valószínűen harminc 
százalék árpával állítják elő.

— Legénység szabadságolása 
aratásra és cséplésre. A Külügy-Hadügy 
szerint a most folyó aratási munkálatokra 
a legénység szabadságot nyerhet július hó 
15-eig es julius bó 23-tól augusztus 15-ig 
Hogy mennyi legyen a szabadság és hogy 
bany ember mehet el póttestenkint egyszerre, 
azt az illetékes parancsnokok személyesen 
állapítják meg. Általában aa az elv, hogy 
mindazok szabadságolhatók, akik nincsenek 
menetalakulásokhoz beosztva és akik lega­
lább mar 5 heti kiképzésben részesültek.

— Üzérkedés a hüvelyes termé­
nyekkel. A hüvelyes terményét magasára 
úgy latszik az uj termes után sem fog 
normális árra sülyedni Már most ügynökök 
járják be az országot s úgy a nagyobb 
birtokosoknak, mint a kisgazdáknak száraz 
bab és borsóterméseit magas árakon lekötik. 
IgeD sok osztrák cég is előzetes vásárláso­
kat bonyolít le. Sürgős intézkedéssel le kel­
lene foglalni a hüvelyes termést vagy pedig 
aunak maximális árát meg idejekorán meg 
keltene áliapitaui, különben még a következő 
télre is el fogják vonni a közfogyasztás elöl 
a legfontosabb é'elmicikkeket.

— Magyarorszég termése. A föld- 
miveléaügyi miniszternek legutóbb kiadott 
jelentése szerint fölötte kedvező időjárás 
mellett kitünően halad. Az eddigi tapasz­
talatokból következtetve több millió méter­
mázsával nagyobb mennyiségű búzánk és 
tOísuuk Icbs, mint a múlt évben. A négy 
fősalaesos pénzértéké megközelíti a három 
milliárd koronát. As összes meliékcikkek- 
nek állása is kielégítő. Vármegyénkben a 
termés általánosan jónak mondható. De ne 
felejtsük el, hogy a termés a teljes beérő­
éig és betakarításig még sok veszélynek 
van kitéve és bogy az aratást és kidolgo­
zást esetleg zavaró esős időjárás a háború 
okozta muckáshiánnyal párosulva, lényege­
sen fokozza ezt a kockázatot. Azt öröm­
mel konstatálhatjuk, hogy helyzetünk, hála 
Istennek, sokkal kedvezőbb a tavalyinál a 
hogy a vámterület termése a monarkia két 
államának fogyasztását kedvezőbb modalitá­
sok mellett fogja fedezni, mint a most lezá­
ródó gazdasági évben, de hogy azért bőség­
ről szó sincs és a termés felhasználásának 
tervszerű szervezésére és a fogyasztásnak 
takarózó* szabályozására van szükség.

— A téli szén beszerzése. A magyar 
kir. Államvasutak igazgatósaga figyelmezteti 
a közönséget, hogy a téli idényre háztar­
tási céiokra szükséges szenet mielőbb, de 
mindenesetre m g a nyár folyamán szerezze 
be. Az őszi nagy forgalom idejében ugyanis 
az egész téli szénszükséglel elaaállitása, 
kü'önösen a mostani nehéz viszonyok között, 
nem biztosítható s ennélfogva mindenki a 
saját érdekében cselekszik, ha idejében gon­
doskodik a szükséges háztartási szén beszer­
zéséről.
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— A mozinak mai igen érdekes két 

előadása, amelyek kőiül az eltö délután 4 
órakor felhelyárakkal, a második pedig este 
fél 9 órakor rendes helyárakkal tartatik 
meg, — nagy élveietet ígér a moait láto­
gatóknak. Kiválóan szép darab a Hercteyi 
Diádéin című 4 telvonásos detektiv-tortéuet. 
Ezenkívül bemutatják a Kinoriport cime 
alatt a rendkívül jól sikerült legújabb hábo­
rús kéneket. A Papuci hői cimü két felvo- 
uásoi vígjáték bizonyára a legkellemosebben 
fogja szórakoztatni a közönséget. a moziba

megyünk!
Születés.

Az anyakönyvi hivatal beje^yzese
1916. évi jnl. hó 11-töl 1916. évi juh bó 18-ig I
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A szülök neve . 6 J A gyermek
5 i cev»
■u

Az APOLLO mozgószinház 
■■■ műsora érdekes.

Halálozás.

Kalnika Ferenc Kubacska M. fiú Ferencz
H ngerlner Béia Drienka I hú
Peész Anna hu Kálmán
L’rb n István Kubnczki M. leány Mária
Vrecznyik József Stetanik K leány Maria

az elhnuyl neve j 
_ _ _ _ _ _ _ _ _ I_ _

Kosziba Ilona 
it|. Kollár János 
Schubert Todorué 
itj Grman Mihály 
Hengertner 
Gasparea János 
Tani Mihály 
Ptesz Kiiiinán 
Pét nies János 
Czervinka Mátyás 
Zelinka Miklós 
Labuvics Mihály

8 éves
18 hó 
2ö éves
1U h>
15 perc 
5U eves

1 ho
2 óra

35 eves

20 eves

A halai oka

Agyin gyulladás 
Vörheny 
Kolera

Heveny belli urut 
Kora s?ületes 

'lüdövesz 
Beihurut 

Kora szüietes 
Gvi>yie:üscg 
Hasi nagy máz 

lüdovtsz 
Agyhüdes

Közönség köréből.

Nyilvános köszönet

A váiua által iönntartott ideiglenes 
sebesült kórhát betegei részére f. évi julius 
lU.-en özv. Aranyossyne úrnő önagyeaga 
Zsemberröi a következő adományokat volt 
kegyes ueszállitani :

4 üveg betölt gyümölcs, ti üveg para­
dicsom, 33 drb. tojás, dió és mák.

A kegyes aaomanyoaónak a város ne­
vében kösaönetemev fejezem ki.

Ke.t Léván, 1915. julius lő.

Az átvételt elismerem !
Sípos István, Bodogll Lajos,

v .-megbízott. oolgármcster.

Jótékonyság.
Illetékes helyekről kapott értesítések 

alapjan a következő jótekonycelu adomá­

nyokat közöljük.
A tunitóképiőben ápolt lebrsült katonák 

se ti mára :
Ösv. Benkovich Ernöné úrasszony, 

Pusztaszentkererzröl egy lószörderekal jat, 
egy paplan* és bárom iepedöt küldött.

Kiadó lakás.
4 szoba mellélttLelyi- 
ségwlclxel folyó Ó v i 
v-in-vRTTiber 1—tol lsiad-ó.
Léva, Kossuth-u. 9. sz,

KERN TESTVÉREK
FŰSZER-, GYARMATÁRU- ÉS VASNAGYKERESKEDÉSE

AWimTOTT 1881. LÉVÁN. TELtFOH SZÁM

Legjobb lfisser- és cseni ege áiuk
Naponta friss felvágottak. 

Főtt prágai sonka, teavaj.
Legjobb minőségű kávék.

„Glória” pörkölt kávé különlegesség. 
Csemegebor, likőr, cognac, pezsgő stb.

Virág-, konyhakerti- valamint mezőgazdasági magvak. 
Vasáiuk és konjhafelszerelési cikkek.

Valódi nikkel, alumínium, sphinx, zománcozott lemez és öntöttvas 
konyhaedények, modern háztartási cikkek. Villeiuos főzőedények, 

forralok és vasalók.

GAZDASÁGI CIKKEK:
Ásó, kapa, Itpát, csákány, aczélvilla, fűrész, ojtókés, metszőolló, 
ágfürész, tömlő, szivattyú, vízmentes ponyva, gépszij gyári áron. 

Összes kerti-, mezőgazdasági-, méhészeti 
és tejgazdasági szerszámok. — — —

Építési anyagok : cement, gipsz, mennyezet nád, vasgerendák, horga­
nyozott sodronyfonat kerítés nagy raktára. — — 
Szuperfoezfát lerakat.

A KÖZSÉGI TISZTVISELŐK CRSZÁGCS EGYESÜLETÉNEK 
SZERZŐDÉSES SZÁLLÍTÓI.
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Lévai piaciárak.
1(1 ; Ur. Horváth «,’>!» remllfrkapiHat.

Búza u>. mázsánként 39 kor. ÖO fillértől 
39 kor. 50 fiit. KétBzereB 30 kor. — fill. 30 
kor. _ fill. Rozs 32 sor — fill. 32 kor. 
_  fill. Árpa 27 kor. 50 fill. 27 kor. 50 fill. 
Zab 24 kor. — fill. 24 kor. — fül. Kuko­
rica 27 kor. 50 fill. 27 kor. 50 fill. — 
Lencse 100 kor. — fill. 100 kor. — fill.
Bab 100 sor. — fill. 100 kor. — fill. — 
Köles — kor — tiU. — kor. — fi”

4059—1915. szám. Hirdetmény.

Nyilttér.

KERÜLETI KÉPVISELŐK
kerestetnek

Magas eladási és pénzbeszedési 
jutalék mellett

ISTök: ie pályázhatnak.

Singer Co. varrógép r. t. Léva.

A m. kir. minisztériumnak búzáért, rozsért, árpáért és zabért követelhető 
legmagasabb árak tárgyában 2077—-1915. sz. M. E. rendelete, folytán érte­
sítem a város közönségét, hogy Léván a legmagasabb árak a következők:

B J Z A R O Z S 1 KÉTSZE |
RÉS | ÁRPA ZAB

A leg-ma-g-asalolo ára métexxxiái.zsáii.kéixt (1OO Jclg-raxaa.)

terület meg­

nevezése

Julius 
io tői 
2I-Íg 
bezá 
rólag

Julius 
22-tŐl 
3i-ig 
bezá­
rólag

Aug.
1-tól
lo éig 
bezá 
rólag

Aug.
11-től
21-ig 
beza- 
rólag

Aug.
21-iki 
utáni 
idő­
ben

Julius 
lo-től 
21-íg 
bezá­
rólag

Julius
22-tŐl
3i-jg 
bezá­
rólag

Aug. 
í-je 

utáni 
idő­
ben

Julius io-tól

kezdve

Julius
lo-től

kezdve

Julius 
ío tői 

kezdve

K| F K F| K F| K | F| K | TI K | T K i'l K n 1 KJ F|K| F

bj Duna balparti 
Bars, Esztergom,

1 Iont, Nógrád, 
Nyitia Pozsony 
vármegyék, Po 
zsony törvény­
hatósági joggal 

felruházott varos
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jelen rendelet-

AR A N Y A T,
W EZÜSTÖT, 
ÉRMEKET -w

és mindennemű ÉKSZERT 
legmagasabb árban kész­
pénzre beváltok ilyenekről 
szóló zálogcédulákat is veszek

KLEINSÁNDOR
ékszerész. LE V ÍN

m. ind enn e m ű.

gabonát elvállal
WEISZ SALAMON 

lévai mümalma 
LÉ'V.A.TST, xzarsmeg y e.

Aki búzáéit, rozsért, kétszeresért, árpáért vagy zabért a 
tel megállapított legmagasabb árnál magasabb árat vagy a legmagasabb áron 
leiül a jeleu rendelet szerint fel nem számítható bármilyen mellékszolgáltatást 
követel, elfogad, Ígéretet vagy adat a mát a vagy harmadik személy javára, úgy 
szintén az is aki ily terményekért a jelen rendelettel megállapított legmagasabb 
árnál magasabb árat vagy a legmagasabb áron leiül a jelen rendelet szerint 
fel nem számítható bármilyen mellékszolgáltatást ígér vagy szolgáltat az eladó 
vagy harmadik személy részére, az — amennyiben cselekménye súlyosabb 
büntető rendelkezés alá nem esik — kihágást követel el és az 1914. I. t. ez. 
9 §-a értelmében két hónapig terjedhető elzárással és hatszáz koronáig terjed­
hető pénzbüntetéssel büntetendő.

Ugyanígy büntetendő az is, aki akár szándékosan, akár a köteles gon­
dosság elmulasztásával bármely módon közreműködik abban, hogy az árusí­
tással megbízott alkalmazottja vagy az eladást közvetítő más személy búzáért, 
rozsért kétszeresért, áipáért és zabért követelhető legmagasabb árak megálla­
pított korlátozását kijátszva, vagy meghiúsítja, vagy aki bárkinek e korlátozás 
kijátszására vigy meghiúsítására irányuló eljárását bármely módon előaegiti 
vagy eltitkolja.

Léva, 1915. évi julius hó 11. Bódogh Lajos,
polgármester,

FRANCIAUL
tanít internált

FRANCIA HÍRLAPÍRÓ.
jr ővcbbet :

S a n s o n Pál
LÉVA. Koháry utca 16. sz.

— Bér-cséplést ~~
elvállal tiz lóerős elevátor 
és • netetővel teljesen uj 
cséplőgarniturával esetleg 
községeknek is előnyös 
iiEsa-ágp feltételekkel, cs^bsü

Értekezni ieliet

Taubinger Ágoston örököseinél
TŐRE up. Alsóvárad
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KNAPP DÁVID
meiögaídesági és vairófépek nagy raktára ■
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n "7T
Telef-n szám: 33. | XT O TI TMefon szám 33

tűs

Üí
Pitetéren, nagy kiterjedésű gépraktáram
céljára épült házamban nagy választékú ■

állandó gépkiállítás van berendezve itáís

M
KI

Hazai gyártmányú gépek:
w

Ganzíéle íuot'ick minden nagyságban Hopferr és
íáá

Schrantz gőzcFéplő készletek, etedet! Melichárféle
vetőgépek, Eácher-féle ekék és talajművelő eszközök,
valamint minden e szakba vágó gépek és géprészek ítűla

SSö81 Világhírű RAPID láuczoskutak.

MF Legjobb minőségű la;írmánykamrák elkészítése arSs
SÍ es felállítása jutányos árakban “Wl
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Nyomatott Nyitrai és Társa r. t gyorssajtóján Léván,


